

双城 建好高标准农田 更多粮田变良田

本报讯(记者肖劲彪)记者从双城农业局获悉,今年该地高标准农田建设项目从初步设计、工程建设、质量监管三个方面入手,计划建成高标准农田29.6万亩,安排资金7.83亿元,辐射5个乡镇。预计年底前全部完工并验收。

双城农业局高标准农田建设项目负责人闫冬介绍,双城的高标准农田建设主要围绕田、土、水、路、林、电、技、管八个方面进行综合整治。通过田间道路建设、“水肥一体化”技术推广、灌溉排水系统升级等措施,有效解决过去土地分散、水利设施落后导致的生产低效问题。同时,新建和改造的田间道路,方

便农机作业和农产品运输,极大提高农业生产的现代化水平。

今年,双城有两个增发国债高标准农田建设项目,包括1个新建项目、1个改造提升项目,建设总任务为29.6万亩,涉及万隆、金城、韩甸、联兴、双城5个乡镇。

双城农业局副局长闫洪玉说,高标准农田建设带来了一系列积极的社会效应,既促进了农业产业结构的优化,又提高了农业生产效率,减少了对劳动力的依赖,为农村劳动力转移提供了条件,有助于推动农村经济多元化发展。

日前,记者来到双城单城镇一处正在施工的地理高压配电站项目现场,工人们各司其职

忙碌着。据悉,该项目预计10月末全部完工。长沟村农民林从告诉记者:“以前的提水灌溉动力来自柴油机,配电工程完工后就可以直接电力提水了,既省钱又环保。”

离开单城镇,记者来到万隆乡。在高标准农田机电井项目作业现场,工人们正在对钻桩设备进行日常管护。他们手持工具对机电井进行仔细检查,通过监控屏幕实时监测机电井的运行数据。这种智能化的管理方式大大提高了机电井作业的效率 and 安全性。

双城增发国债高标准农田机电井建设项目经理赵政国说:“自4月8日项目启动以来,共计打井395口,平均每口井深达55米,已

经完成计划的70%工程量。”

黑龙江省华镒农机专业合作社负责人杜滨告诉记者,今年刚完工的机电井已投入使用,以前种植玉米得回村拉水,现在田间机电井可以直接取水,极大节省时间及种植成本,每亩地预计增收200-500元。

双城县委书记刘启嘉表示,高标准农田以提升粮食综合产能为首要目标,旨在提高粮食单产,增强农田防灾减灾能力,增加农民收入,是发展现代化大农业的主攻方向。随着科技的不断进步和政策的持续支持,双城农业生产投入不断加大,物质装备将更加坚实,农村将越来越兴旺、越来越美丽,农民的生活越来越美好。

南岗 地校双向赋能人才选用

本报讯(记者蔡籍)南岗区依托区域科教资源,聚焦人才引进培养使用,主动对接驻区高校,通过实施“地校联动”计划等举措,促进地校资源共享、优势互补、同向发力,为构建现代化产业体系提供人才支撑。

南岗区聘请5名哈尔滨工业大学、哈尔滨工程大学专家教师作为“人才工作特邀顾问”,与黑龙江大学联合举办应届毕业生就业指导宣讲会,推动万达、红博等大型商贸企业与黑龙江大学、黑龙江科技大学等高校联合开展定向引才活动,仅在2024年度(春季)重点产业及工程技术类岗位专场双选会上,就签订毕业生就业意向协议108份。

南岗区创新多元化育才模式,与哈尔滨工业大学、哈尔滨工程大学签订《人才交流培养合作协议》,积极征求在校大学生和实习单位需求,结合大学生专业特长设置实习岗位,今年选派第一批86名大学生到23家区直部门实习实训,采取“导师制+结对子”培养模式,促进高校毕业生尽快成长成才。

围绕“环大学创新创业生态圈”建设,南岗区从全区抽调骨干力量成立工作专班,组建由省科学院、哈尔滨工程大学等35家单位参加的科技成果转化联盟,建立科技成果转化服务中心,举办“产研融合·智创南岗”系列活动20余场,促成哈尔滨工业大学科研团队与哈尔滨建创钢结构有限公司等一批龙头企业深度合作,推动环哈尔滨工业大学、哈尔滨工程大学创新创业生态圈建成创新创业载体12家,转化科技成果500余个。

平房 实施营商环境优化专项行动

本报讯(记者薛婧)日前,平房区聚焦关键领域,以改革创新为动力,以便利企业为目标,推出一系列营商环境优化专项行动,全面推进营商环境优化升级,为平房区高质量发展提供坚实保障。

市场准入方面,平房区将在办理营业执照、刻制印章、申领发票、银行开户、办理涉税等事项领域进一步精简环节、压缩时间的基础上,全面落实市场准入负面清单,持续清理市场准入隐性壁垒,深入推进企业开办、变更、歇业和注销“高效办成一件事”改革,推进“一照通办”“一照多址”“一证多址”等改革,争取更多“一窗受理、并联办理”,实现减环节、增效率、畅服务。

获得经营场所方面,平房区推进用地清单制、工程项目审批承诺制等改革,提升“全程网办”的深度和服务能力。探索社会投资简易低风险项目施工许可、分期验收等审批服务新模式,为企业早日投产创造条件。推行“交地即交证”“交房即交证”,实现土地交付和不动产权证的“一站式”办理。

公共服务设施方面,平房区将推行“水电气热网”联合报装、联合踏勘、联合验收、联合过户,提高市政公用基础设施接入服务效率。

解决商业纠纷方面,平房区以解决商业纠纷制度规范化建设为核心,深化智慧法院建设,强化对商事案件的审判管理,进一步缩短平均审理时间,着力提升网上立案率、在线调解成功率和商事审判效率。

市场竞争方面,统筹推进“双随机、一公开”监管与信用风险分类管理,持续规范招标投标行为,提升招标投标全流程电子化建设应用水平,深化招标投标领域电子保函应用,切实减轻企业资金负担。

道里 中央大街治理 启用新模式

本报讯(孙姬 吕建军 记者马智博)为进一步提升城市文旅环境品质,今年以来,道里区在中央大街探索实行“城市管家”休闲旅游街区精细化治理新模式,持续提升中央大街的环境品质,努力将中央大街这张城市名片擦得更亮。

道里区对中央大街及辅街实行“潮汐式+定位式”保洁模式。在周末、重要节日、重要活动“大潮”时,调配增加支援力量,对中央大街区域进行全覆盖管控;在11时至13时、17时至21时人流量增加的“小潮”时,就近调配、双倍布局,做到定时、定点、定岗、定责、定标,全力保障区域环境卫生质量;在人流量较少的“落潮”时段,调配干扫、水冲洗等机械设备,对车行道、人行道、边石等进行机械化作业。

对中央大街区域增设景观果皮箱以及垃圾桶围栏,并对全部公共设施进行分类,制定管护计划,实现果皮箱、长椅随脏随擦,指示地图、路灯杆、街牌、景观花盆一日三擦。创新引进新型涂料,在果皮箱、排水口周边涂刷,有效隔离油污污渍;为避免垃圾落地污染,采取保洁巡查,即满即报、三轮清掏、压缩倒运的方式开展作业,避免产生异味、污染环境。

据介绍,道里区每日对中央大街开展晨检、日巡、夜查,并在重要节日、重要活动期间,全方位全覆盖全过程进行检查督导,及时发现、督办问题、处置问题。



哈尔滨玉泉国际狩猎场。



哈尔滨北方森林动物园里的金剛鸚鵡惹人愛。

阿城区素有“女真肇兴地,大金第一都”之称,拥有丰富的历史文化资源,处于哈尔滨“一小时旅游圈”的核心位置。致力于全域全季旅游发展,阿城区通过整合特色资源,深化文旅产业融合,全力打造三餐有味、四季有景的全域旅游目的地。

“文化之旅”底蕴丰厚

阿城,“七山一水二分田”之中蕴藏着灿烂的历史文化,传承着金源文化、冰雪文化、版画文化、红色文化等多种文化遗产,拥有宝贵的资源。

这里是电影《满江红》里的金朝故都。金上京历史博物馆展示璀璨的金源文化,金上京会宁府遗址保存着珍贵的金代都城遗址。金太祖陵遗址公园中看“龙江第一陵”金太祖完颜阿骨打的初葬陵寝,亚沟石刻展示着国内唯一的金代摩崖石刻。金代音乐文化展览馆让人们聆听千年前金代文明之音。这些遗址和展览不仅记录了金源印记,也是生动的历史教科书。

阿城区文旅局副局长长鹏介绍,阿城冰雪资源丰富,冰雪文化历史悠久,玉泉被认定为“中国现代冰雪运动登陆地”。培养输送了蔡雪桐、张可欣等世界滑雪冠军。

这里是中国版画艺术之乡。自上世纪60年代,受北大荒版画影响,版画在阿城扎根并迅速发展壮大,1993年被文化部授予“版画艺术之乡”美誉。据阿城区画院(阿城美术馆)副院长谢崇介绍,阿城版画已发展成为多技法、多品种的艺风格,形成了具有鲜明地域特征和独特艺术魅力的版画艺术流派。版画课程延伸至中小学生对及幼儿课堂,从吹塑板到木板,描绘方寸之间,传承版画精髓。

这里是红色教育的目的地。阿城有家喻户晓的民族英雄何延川,革命烈士穆稷周、王学尧、杜振宇,在烈士纪念馆、延川村红色文化长廊、何延川纪念馆等红色教育阵地,深切感悟那段波澜壮阔、苦难辉煌的历史篇章,汲取前进的精神力量。



小朋友在森工平山皇家鹿苑喂鹿。

“舌尖之约”寻味品鲜

阿城不仅承载着深厚的历史文化底蕴,也是美食的天堂。汉族、满族、朝鲜族、回族等多民族共同生活在这片黑土地上,形成了独特的美食文化。

清晨,当第一缕阳光照进阿城,热气腾腾的早餐散发着诱人的香气飘满大街小巷。

在阿城区会宁公园早市或清真早市,尝一碗滑嫩可口的豆腐脑,搭配一屉鲜香四溢的小笼包,这样的早餐足以开启美好的一天。炖肉、炖鸡、炖排骨、豆腐、鲑鱼、黏豆包,品尝一顿地道的午餐,绝对惊艳您的味蕾;丰盛且有滋有味的晚餐宠溺您的心情,烤肉、火锅、全猪宴,尽情享受品类丰富的美食盛宴。

除传统美食外,阿城还拥有丰富的自然之味和酒之醇香。可以到松峰山、金龙山、平山等地品尝五味加、刺老芽、蕨菜、猴腿、老桑芹等绿色山珍;还可以到中国蒸馏酒发源地玉泉,品鉴兼香型白酒的醇厚绵香。在这里,游客可以尽享“山肴野蔌,酒洌泉香”的畅快。

杀猪菜是阿城区的特色品牌,满族全猪宴烹饪技艺被列为市级非物质文化遗产。游客可品尝纯正的东北味道,感受浓郁的乡土乡情和金源文化,这里已成为哈尔滨人欢度周末的打卡地之一。

来阿城,三餐有味 四季有景

李鑫雨 李永波 本报记者 肖劲彪

“山水之恋” 休闲避暑

在快节奏的都市生活中,人们常常渴望逃离城市的喧嚣,寻找一片宁静与自然。

日前,记者驱车一个多小时从哈尔滨主城区抵达金龙山国家森林公园。在公园入口,一股清新的空气迎面扑来,让人不禁深吸一口气,感受着大自然的洗礼。沿着蜿蜒的小径深入森林,可见各种各样的树木挺拔而立,它们的树冠相互掩映,形成了一片天然的绿色天幕。在这里,时间似乎变得缓慢,阳光透过树叶的缝隙,洒在地上,形成斑驳的光影,让人流连。

松峰山景区是登山的绝佳去处。蜿蜒的山路让人仿佛置身于一幅清新的画卷,郁郁葱葱的树林和鸟语花香营造出一种清凉宜人的氛围。松峰山景区总经理王玉东表示,近年来,通过开发建设,景区的综合服务功能不断完善。吊水壶景区展现了1.6亿年前燕山运动形成的地质奇观,天柱峰、地柱峰以及“天空之境”等是游客争相打卡的热门景观。红星湖则是团建、聚会的理想场所,在此游景区品鱼、垂钓、登山和戏水,让人乐不思蜀。

“六一”国际儿童节,来自大荒的张女士一家三口,来到森工平山皇家鹿苑游玩,享受闲适的时光。当孩子看到草地上成群的小鹿在吃草,兴奋地与它们互动,“我太喜欢这里的梅花鹿了,和它们在一起,我很开心,看到小鹿在这么美的环境中成长,我也更加懂得要爱护我们的环境。”

为了规范园规员的监督检查工作,保护检查人员的合法权益,道外区消防救援大队专门采购了执法记录仪,定制了印有“号码”的消防马甲,每个消防所工作人员都有属于自己的号码,组织消防所参加全国统一考试的培训。结业后,大队联合培训基地统一安排参训人员参加由人力资源和社会保障部与应急管理部消防行业职业资格鉴定管理部门联合举办的初级消防设施操作证考试,保证全员持证上岗。

据阿城区文旅局局长张强介绍,近几年,户外露营发展迅速,阿城区已经有彩蝶谷、龙鸿山庄、慢境里、郡玉山等10余个户外露营地,它们各具特色,静待游人前来打卡。

据悉,端午期间,玉泉国际狩猎场将举办端午亲子露营大会活动,体验“地为床、天当被”的时尚浪漫。此外,还有歌舞演艺、电音轰趴、露天电影以及“金代女真民族传统弓箭狩猎”等一系列精彩纷呈的活动。

香坊

高品质公共法律服务在身边

本报讯(刘洁 记者刘莉)近日,司法部发布《关于表彰全国法律援助和公共法律服务工作先进集体先进个人决定》,香坊区司法局被授予“全国公共法律服务工作先进集体”荣誉称号。近年来,香坊区司法局深入贯彻落实关于公共法律服务体系建设的要求,实施一批公共法律服务新举措,不断满足人民群众多层次、多领域、高品质的公共法律服务需求,让法治红利普惠于民。

“家里的事儿不管,这日子没法过了,离婚。”日前,王女士走进“全国模范人民调解委员会”香坊区黎明司法所“笑雪调解工作室”,向调解员诉说自己的委屈。其丈夫表示,不想离婚,请调解员帮助劝和。“别急,先坐下,喝口茶暖暖手。”香坊区司法局四级调研员兼黎明司法所所长黄笑雪安抚道。经过黄笑雪一番耐心劝解,丈夫主动道歉,王女士也表示不离婚了,一起家庭矛盾得到快速圆满解决。

一杯“暖心茶”仅是香坊区创新基层调解工作的一个缩影。香坊区创新“党建红引领司法蓝”理念,在全省唯一“标杆式”司法所——黎明司法所成立全省首个司法所党支部,创立“党建+人民调解”新模式,充分挖掘网格员、乡贤等群体潜力,将多方力量“织线成网”,对潜在矛盾纠纷进行排查、疏导、化解,打通了司法为民的“最后一公里”。同时,香坊区充分运用“四所一庭一中心”工作机制,强化多元联动,做到简单纠纷就地化解,一般纠纷多元化化解,重大纠纷联合化解,构建政法系统协调联动的基层“大调解”格局。

香坊区公共法律服务中心是全市首家区级公共法律服务中心,通过整合服务窗口、配齐配强工作人员、开设涉企服务绿色通道等系列举措,为群众提供及时、精准、普惠的“一站式”法律服务,先后被司法部评为全国公共法律服务先进集体、全国模范人民调解委员会。

同时,香坊在全区建立健全公共法律服务工作站24个、公共法律服务工作室177个,覆盖率达100%。建成以“香坊司法”微信公众号、114微信群为主体的新媒体矩阵,以“智慧司法”统筹人民调解、法治宣传、法律服务,建设“全景化”“智慧化”的法律服务数字工程,随时随地为群众提供优质、高效、智能的法律服务。

据悉,去年6月,香坊区成立了全市首家区级“中小企业法律服务中心”,精选全区14家律师事务所的50余名律师组成专家服务团队,为中小企业提供“全生命周期”的法律服务。近日,黑龙江君诚工程管理有限公司到香坊区“中小企业法律服务中心”进行咨询,中心委派律师免费代理了其因租赁合同产生的纠纷案件,并在法院的调解下达成和解。

香坊区引入“和为贵”社区矫正智慧管理系统,以“人脸识别”模式实现矫正对象动态监管。通过信息化核查、大数据分析、数字化监管等多种手段相结合,动态了解掌握社区矫正对象的位置信息,实现全方位、多维度监管,确保“松绑不松劲”,形成全覆盖、移动互联、智能应用、信息共享的社区矫正管理新模式。目前,全区矫正对象无一脱管漏管。

道外

以训促学 提升消防安全能力

本报讯(侯军 记者刘艳)为提高日常消防安全检查发现隐患问题能力,近日,道外区消防救援大队委托第三方培训学校分两期对辖区消防所工作人员进行培训,镇街日常分管安全工作人员、社区及辖区派出所民警共计171人参加培训。

此次培训每期历时9天。主要设置基础理论、消防安全隐患排查整治、消防设施检查、火灾扑救等15门理论课程,外加两天实操课程,选取有代表性的大型综合体和九小场所开展现场教学和实地见学。理论课采取开放、发问式教学,课后组织参训人员对日常检查时可能遇到的问题进行分组讨论和指导。在辖区大型商场进行的现场实操培训中,培训教官手把手教学,重点突出监督检查要点、常见火灾隐患类型和容易混淆或忽略的要点,从根本上解决相关人员不会查、查不透的问题。

为了规范园规员的监督检查工作,保护检查人员的合法权益,道外区消防救援大队专门采购了执法记录仪,定制了印有“号码”的消防马甲,每个消防所工作人员都有属于自己的号码,组织消防所参加全国统一考试的培训。结业后,大队联合培训基地统一安排参训人员参加由人力资源和社会保障部与应急管理部消防行业职业资格鉴定管理部门联合举办的初级消防设施操作证考试,保证全员持证上岗。

呼兰

医疗帮扶 让村民有“医”靠

本报讯(白铭波 记者白云峰)为方便基层群众就医,日前,九三学社哈尔滨市第一医院支社积极参与哈尔滨市社区建设促进会开展的“医疗帮扶乡村行”活动,组织消化内科、心内科、口腔科、中医内科的6名医务界社员首站来到革命老区呼兰区二河镇元宝村开展爱心义诊。

在元宝村村部义诊现场,九三学社哈尔滨市第一医院支社的医护人员细心地为20多名群众进行了诊疗服务。在老年病的咨询诊疗中,医护人员结合老年人的既往病史和日常生活习惯,给出有针对性的防治建议。医护人员还到脱贫户董某家中,为其患肿瘤的儿子开展诊疗服务,结合患者手术后体弱的实际情况,提出开辟绿色通道、邀请患者赴哈尔滨市第一人民医院进一步检查诊治的治疗方案,董某一家喜出望外。

此次义诊活动,九三学社哈尔滨市第一医院支社医护人员以精湛的医疗技术和“以病人为中心”的职业服务理念,不但帮助群众解决了疾病困扰,还与呼兰区老促会结成对子,为3个革命老区村提供长期医疗服务。



游人在森工平山旅游区露营。

本版图片由阿城区委宣传部提供